
附件1
鲤城区城市建筑垃圾管理规范

（征求意见稿）

为加强我区城市建筑垃圾规范管理，严厉打击建筑垃圾产生、收集、贮存、运输、利用、处置各环节的违法违规行为，全面提升建筑垃圾治理水平，有效防止环境污染，根据《中华人民共和国固体废物污染环境防治法》、《城市建筑垃圾管理规定》（建设部令第139号）、《住房城乡建设部 国家发展改革委 生态环境部关于印发〈全国城市建筑垃圾专项整治工作方案〉的通知》（建城〔2024〕72号）、《关于印发泉州市城市建筑垃圾专项整治工作方案的通知》（泉城管〔2024〕124号）和《泉州市城市管理局关于进一步完善建筑垃圾治理工作机制的通知》（泉城管〔2024〕132号）等法律法规及有关文件规定，鲤城区建筑垃圾的收集、清运、处置必须遵守本规范。

一、基本原则

按照“谁主管、谁负责，谁产生、谁负责”的原则，各行业部门依职能负责督促房建、道路、桥梁、水利、市政、园林绿化等工程项目和住宅小区产生的建筑垃圾源头分类监管，通过“源头收集、中端收运、末端处置”运行模式，实现建筑垃圾无害化、减量化、资源化。

城市建筑垃圾分类消纳利用应符合住房和城乡建设部、生态环境部有关规定。工程垃圾、拆迁垃圾、装修垃圾优先资源化利用；工程渣土优先用于土方平衡，工程泥浆脱水干化后，可以参照工程渣土进行处理。

二、处置范围

城市建筑垃圾，是指建设单位、施工单位新建、改建、扩建和拆除各类建筑物、构筑物、管网等，以及居民装饰装修房屋过程中产生的弃土、弃料和其他固体废物，包括工程渣土、工程泥浆、工程垃圾、拆除垃圾和装修垃圾等。

三、处置程序

（一）社区自建房排放的建筑垃圾处置流程：①个人或单位向社区居委会报备、签订责任书；②将建筑垃圾堆放于街道或社区指定的堆放场所；③街道或社区通知有签订清运协议的运输企业，将建筑垃圾集中清运至核准的消纳利用场所或中转场站。无物业服务的住宅小区、办公和经营场所排放的建筑垃圾参照此流程处置。

（二）住宅小区（办公和经营场所）排放的建筑垃圾处置流程：①个人或单位向物业服务企业报备、签订责任书；②将建筑垃圾堆放于物业小区临时堆放点；③向城管部门申请建筑垃圾处置核准手续；④物业服务企业通知有签订清运协议的运输企业，将建筑垃圾运至核准的消纳利用场所或中转场站。

（三）在建（待建、停建）工程排放的建筑垃圾处置流程：①前往城管部门申请备案；②向城管部门申请建筑垃圾处置核准手续；③向交警部门申请运输路线和运输时间；④按照审批的路线、时间将建筑垃圾运至核准的消纳场所。

（四）拆迁工程排放的建筑垃圾处置流程：①前往城管部门申请备案；②向城管部门申请建筑垃圾处置核准手续；③向交警部门申请运输路线和运输时间；④按照审批的路线、时间将建筑垃圾运至核准的消纳利用场所。

四、清运处置要求

（一）建筑垃圾产生、收集环节
1、在建工程产生的建筑垃圾，要按工程渣土、工程泥浆、工程垃圾进行分类处置，建设单位、施工单位是处置责任人。处置前，处置责任人要按要求落实建筑垃圾处置方案备案制度，向区城市管理和综合执法局申请建筑垃圾处置核准手续。要加强施工现场管理，落实安全文明施工责任，按规定将建筑垃圾运往有资质的资源化利用企业处置。认真做好台账管理，登记建筑垃圾种类、数量、运输企业及末端处置场所等信息。
2、拆迁工程产生的拆迁垃圾，项目业主、施工单位是处置责任人。处置前，处置责任人要按要求落实建筑垃圾处置方案备案制度，向区城市管理和综合执法局申请建筑垃圾处置核准手续。鼓励施工单位，通过现场分类、运用移动式设备处理建筑垃圾，严格落实文明施工要求，按规定将建筑垃圾运往有资质的资源化利用企业处置，并做好台账管理。

3、装饰装修过程产生的装修垃圾，业主、实际使用权人是处置责任人；委托物业服务企业实施物业管理的，物业管理企业是处置责任人。处置前，无物业管理的，应向属地街道、社区居委会报备；有物业管理的，向物业管理企业报备。要规范建筑垃圾临时堆放点及清运处置管理，鼓励采取固定厢房式、专用回收箱式、临时交付点式（预约式）等模式，实行定点收集、集中清运。社区居委会、物业小区要加强日常监管，落实清运处置协议，建立管理台账。

（二）建筑垃圾运输环节

1、建筑垃圾处置单位应使用泉州市渣土车管控平台目录库内的运输企业和车辆进行运输，严禁将建筑垃圾交给个人和未取得建筑垃圾运输核准的单位运输。

2、建筑垃圾运输企业应当建立健全建筑垃圾运输车辆安全管理和运输规范等制度，对所属运输车辆及驾驶员实行动态管理，加强运输车辆维修养护和驾驶员安全教育培训，保证运输安全规范。

3、对建筑垃圾运输车辆未密闭运输、超载超限、沿途遗撒、未办理建筑垃圾处置核准等违法行为的单位或个人，经核实后依法进行查处。对运输车辆卫星定位、行驶和装卸记录等装置未保持正常使用的，以及关闭、屏蔽信号、删除记录信息的单位或个人，经核实后依法进行查处。

（三）建筑垃圾贮存、利用和处置环节

1、建筑垃圾中转场站、消纳场所应制定并落实环境卫生和安全管理制度，设置明显标志标识，采取围挡、覆盖、喷淋、排水、降尘等环境污染防治措施，配套冲洗、计量和监控等设备设施。要加强运行管理，落实场区文明施工，开展安全风险评估，推动隐患排查整治，提升安全风险防控和应急处置能力。

3、建筑垃圾中转场站应委托泉州市渣土车管控平台目录库内的运输企业和车辆，将建筑垃圾运往有资质的消纳利用单位进行处置。要做好车辆进出台账登记管理等工作，动态掌握建筑垃圾堆存和处置底数。

五、监管职责

（一）区发展和改革局负责指导建筑垃圾资源化项目立项、资源循环利用基地设立，支持企业做好享受国家和省级相关扶持政策、财政补贴的工作；配合城管、住建等部门，将建筑垃圾交由个人或未取得资质许可的相关单位的，依法依规纳入信用管理。

（二）区工信局负责指导培育建筑垃圾资源化利用企业，开展建筑垃圾资源化利用的推广和应用。

（三）区财政局负责将建筑垃圾管理工作经费纳入区级预算统筹安排，配合牵头部门制定出台建筑垃圾处置配套财政扶持政策。

（四）区自然资源局负责制定城市建筑垃圾专项规划，科学规划建筑垃圾临时贮存、资源化利用、填埋处置等各类设施选址和用地报批；开展存量建筑垃圾排查、评估，扎实推进占用耕地和永久基本农田倾倒建筑垃圾问题整改。
（五）泉州市鲤城生态环境局负责对建筑施工废弃物处置及综合利用项目的环评审批。

（六）区农水局负责农业农村和水利项目工程建筑垃圾源头管控，督促本行业领域工程项目规范建筑垃圾清运处置工作，监督落实安全文明施工措施。

（七）区住房和城乡建设局负责在建工程、拆迁工程、装饰装修工程等工地范围内建筑垃圾源头管理，监督落实安全文明施工措施；负责对建筑垃圾中转场站、消纳场站建设进度、工程质量检查指导。对本行业领域工程项目擅自倾倒、抛撒、堆放建筑垃圾，未按规定利用或处置建筑垃圾的，未落实“一不准进、三不准出”管理要求的，应抄告相关部门依法查处。指导督促物业企业配合属地街道规范开展建筑垃圾临时堆放、清运处置工作。

（八）区城市管理和综合执法局负责办理建筑垃圾处置核准；按照管理权限，负责建筑垃圾消纳处置场所监督管理；督促本行业领域工程项目规范建筑垃圾清运处置工作；牵头组织交警、交通执法、住建等部门开展联合执法检查。

（九）市交通警察支队鲤城大队负责建筑垃圾运输车辆道路通行和交通安全的监督管理，核定运输路线、时间，按职责依法查处交通违法行为。

（十）市交通运输综合执法支队执法二大队依法对承运建筑垃圾的运输企业进行道路运输执法监管，按职责依法查处交通运输违法行为。

（十一）各街道办事处负责所辖区域建筑垃圾处置的属地管理及协同配合工作，督促指导辖区内在建工程、拆迁工程、装修装饰工程等工地规范建筑垃圾清运处置。开展常态化巡查，发现未经核准擅自处置或乱倾倒建筑垃圾等违法行为，依法予以查处；对已倾倒建筑垃圾及时清运或责令涉事人员及时清运。

六、保障机制

（一）会商工作机制。认真落实严格监管要求，建立完善由发改、城管、住建、农水、生态环境、自然资源、公安交警、交通执法等多部门会商工作机制，根据需要适时召开会商调度会，研判建筑垃圾治理形势，研究措施办法。

（二）信息共享机制。深化共建共治体系，健全联动机制，整合部门行业资源，加强协同联动、资源共享、信息互通，强化行业监管。相关部门在许可有产生建筑垃圾的工程项目时，应及时将相关信息抄告同级城管部门。
（三）部门联动机制。健全完善多部门协同监管和联合执法工作机制，严厉打击建筑垃圾产生、运输、处置各环节违法违规行为，同时开展溯源追查。监管执法中发现建筑垃圾处置各环节存在其它违法违规行为，应及时抄告或将案件资料移送权责部门查处。

（四）联合惩戒机制。建立信用监管惩戒机制，推动信息转信用。对于在建筑垃圾处置各环节存在违法违规行为且屡教不改的经营主体，监管部门将违法信息抄告发改部门依法纳入信用管理体系，构建“一处违法，处处受限”失信惩戒格局。

附件：鲤城区城市建筑垃圾处置流程

附件

鲤城区城市建筑垃圾处置流程

社区自建房排放的建筑垃圾处置

（一）流程图







注：无物业服务的住宅小区、办公和经营场所排放的建筑垃圾按照此流程处置；管理责任人应全程跟踪建筑垃圾管理。
二、住宅小区（办公和经营场所）排放的建筑垃圾处置
（一）流程图







注：此处专指有物业服务的住宅小区、办公和经营场所排放的建筑垃圾按照此流程处置；管理责任人应全程跟踪建筑垃圾管理。
三、在建（待建、停建）工程排放的建筑垃圾处置
（一）流程图













注：管理责任人应全程跟踪建筑垃圾管理

四、拆迁工程排放的建筑垃圾处置
（一）流程图







注：拆迁单位应全程跟踪建筑垃圾管理




居民自建房








个人或单位向社区居委会报备、签订责任书





个人堆放于社区指定堆放场所





个人或居委会堆放于街道临时中转场站








核准的消纳利用场所或中转站





住宅小区、办公和经营场所





个人或单位向物业服务企业报备、签订责任书





个人或单位堆放于指定装修垃圾堆放场所





核准的消纳利用场所或中转场站





（1）外运材料：


《城市建筑垃圾处置核准申请表》原件1份；


授权委托书原件1份；


中标通知书或建设工程委托书复印件1份；


建设工程项目报建证明材料复印件1份或无报建情况说明；


《消纳承诺书》及《安全承诺书》原件1份；


《建筑废土运输合同》1份；


《建筑废土消纳合同》1份；


《建筑垃圾处置方案》1份；


《建筑废土测量报告》1份；


《渣土运输安全风险评估报告》1份。


（2）消纳材料：


《城市建筑垃圾处置核准申请表》原件1份；


《建设用地规划许可证》1份；


《建筑工程规划许可证》1份；


《建筑工程施工许可证》1份；


《建筑工程平面图》1份；


《建筑废土消纳测量报告》1份。





在建工地建筑垃圾处置核准许可





不属于许可范畴或不属于职权范围，不予受理





受理


申请材料齐全，符合法定内容





现场鉴定


依法对申请人提交的申请材料、工地现场进行审查，提出审查意见。





申请材料不齐全或者不符合法定形式的，告知申请人补齐材料。申请人按要求提交全部申请材料的，予以受理。





决定


依法做出申请事项符合国家审批的相关规定，建议准予行政许可或不予行政许可的书面决定。





完成


通知办理人领取建筑垃圾处置核准许可。





拆迁工程排放的建筑垃圾





向城管部门申请备案





向城管部门申请外运许可





清运至经核准消纳利用场所











